

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mer.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 30 céntimos ejemplar.

ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios especiales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Cada anuncio a la vez, cada anuncio pagará 10 céntimos por inserto de cinco líneas.
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.643

Madrid Lunes 3 de Diciembre de 1900

Cinco ediciones diarias

EL LEGÍTIMO Petróleo Gal PARA EL PELO

Se vende al precio de 3 y 5 pesetas frasco con esponja, en todos los bazares, perfumerías, droguerías y farmacias. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen a precio más bajo.

SOBRE EL VIAJE

No deja de extenderse el rumor anunciando el indefinido aplazamiento del viaje a Roma, que parece haber sufrido el de D. Alejandro Pidal.

Seguramente que vendrán rectificaciones contra ese supuesto, pero mientras no se mueva de Madrid el ex presidente del Congreso, no probarán nada las negativas contra el aplazamiento; que el viaje no se ha suspendido, sólo se puede demostrar de una manera: andando.

No creemos que se detenga por una crisis a la vista. Los discursos no acabarán con este gobierno, pero pueden acabar los votos en alguna proposición o en algún momento inesperado.

Para tal día de una derrota, que en el peligro de ella se vive mientras estén las Cortes abiertas, no queda más sucesor del general Azcárraga, no quedará otro que el señor Silvela. Y son muchos los conservadores que no creen en la influencia ni en la autoridad pasada del ex presidente del Consejo de ministros.

Para las minorías del Congreso, y más para las de mayor acento liberal, sería la vuelta a los primeros meses de 1898 caso próximo a la desesperación.

Necesitaría el Sr. Silvela ganar mucho terreno en el debate pendiente con afirmaciones propias y no con juicios y comentarios sobre las negociaciones ajenas. Y esto que decimos no es nuestro; esto es una parte del pensamiento conservador en actividades, y una creencia muy extendida dentro de las Cámaras.

No se habla sino de la conveniencia de sostener al gobierno actual; pero no se confía en el éxito de las votaciones futuras. No dicen los ministeriales si confían en todos sus correligionarios, pero no desean que se les someta a la prueba.

Un ministerio Villaverde ó un ministerio Tejada Valdosa no parecen soluciones de bastante fuerza. O es muy pronto ó es muy tarde para pensar en los presidentes del Senado y del Congreso.

Y para no ir a Silvela, ó para no ir a los liberales, que si ese dilema se entablara no es fácil presumir lo que ocurriría, se quiere detener en Madrid a D. Alejandro Pidal.

Y por esa razón ó por otras se detiene.

Es hombre que ha renunciado muchas cosas grandes el ex presidente del Congreso. La adhesión de elementos conservadores cuando no quiso aspirar a la jefatura. Las mismas probabilidades de formar gobierno. El primer lugar en el partido que le correspondía por el número de sus amigos en el banquete bautismal de la unión conservadora. La mitad del programa para sustituirlo con el del general Polavieja. La influencia política del mismo cargo que desempeñaba...

Si esto lo hizo el Sr. Pidal por comodidades increíbles en hombres de su altura, irá a Roma en seguida, desoír los consejos que no han de faltarle, teniendo a su lado amigos de buena voluntad y positivo entendimiento, y estos rumores que comentamos se desvanecerán muy pronto.

Si toda su anterior conducta responde a movimientos desinteresados y arranques de verdadera abnegación, pedirá licencia para que sus amigos le escuchan. Se aconsejará en las votaciones, esperará que el debate político termine y la atmósfera se despeje, y si aquí es necesario, no fallará entonces quien vaya a Roma por todo.

Aprestar el Sr. Pidal su viaje sería también ir a Roma, pero contra todo lo conservador probablemente.

KRUGER

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Kruger y los alemanes.

Berlín 2, 9'34 m.

Contestando a un delegado de la Asociación panamericana, declaró Kruger con satisfacción que es de origen alemán, y que el elemento germánico forma una parte muy importante de la población del Transvaal.

Terminó diciendo: «Espero que, por la bondad de Dios, mi presencia en Europa será coronada por un buen éxito, y que la paz y la justicia triunfarán siempre en el África del Sur.»

Se cree que Kruger estará en Colonia hasta el miércoles.—HOLDZMAN.

Pesimismo parisiense.

París 2, 10'35 m.

Los espíritus imparciales creen que Kruger ha sido perjudicado, dejándose rodear demasiado por los elementos nacionalistas, y por la extraordinaria solemnidad que se ha dado a su visita al Hotel de Ville.

En los círculos políticos se comenta mucho que los diplomáticos transvaalenses, y en primer término el doctor Leyds, hayan dejado a Kruger encami-

narse hacia Berlín, sin tantear antes las disposiciones del gobierno alemán, ni saber si el Emperador consentiría en recibir al presidente.

Sorprende a todos la inexperiencia de dichos diplomáticos, que desde hace tanto tiempo recorren las cortes europeas, gestionando los intereses sudáfricanos.—R. BLASCO.

Kruger recibe a los estudiantes.

Berlín 2, 7'55 m.

Durante toda la tarde se han renovado las manifestaciones de simpatía delante del hotel donde se hospeda Kruger.

Este recibió a una delegación de estudiantes de la Universidad de Bonn, acompañando a los estudiantes que la componían a cultivar su parte en sus futuras carreras los sentimientos de paz y de amistad, para que estos sentimientos se divulguen más y más entre los pueblos.

Kruger dió la mano a cada uno de los delegados.

Tuvo que asomarse al balcón del hotel, y recibió una ovación entusiasta de los miles de personas que deseaban ver su venerable figura.—HOLDZMAN.

Kruger no va a Berlín.

Berlín 2, 8'40 m.

El emperador Guillermo ha enviado un telegrama a Kruger diciendo que siente mucho que disposiciones ya tomadas le impidan recibir su visita en estos momentos.

Es este un golpe inesperado que cambia completamente el itinerario del Presidente.

Kruger permanecerá uno ó dos días en Colonia y marchará después a La Haya para esperar allí los acontecimientos.—HOLDZMAN.

Desalientos de Kruger.

Bruselas 3, 10'22 m.

El corresponsal del *Journal* en Colonia, telegrafía que preguntó a Kruger si pensaba ir a Bruselas, y el presidente le contestó lacónicamente:

«¿Para qué? Todo está perdido.»—PICARD.

Por qué Guillermo no recibe a Kruger.

Berlín 3, 10'42 m.

La *Gaceta de Colonia* publica un despacho de Berlín, con carácter oficioso, según el cual no se piensa recibir a Kruger en la corte imperial, porque la visita del Presidente no es simplemente un acto de cortesía, ni siquiera de simpatía, sino un acto político, que tiende a procurar que los jefes de Estado salgan de la estricta neutralidad.

Como Alemania quiere guardar esa neutralidad, que está de acuerdo con sus intereses, es natural que no quiere aparentar que accede a los deseos de Kruger.

Por esta razón no se le recibirá, concluye el corresponsal de la *Gaceta de Colonia*.

Otros periódicos alemanes se expresan en igual sentido.—HOLDZMAN.

El «fracaso» de Kruger y la prensa inglesa.

Londres 3, 11'15 m.

Los periódicos, comentando la negativa del Emperador Guillermo a recibir

a Kruger, dicen que la actitud del kaiser, justa y leal, es la prueba de las buenas relaciones existentes entre Alemania é Inglaterra.

Dicen además que después de su fracaso, Kruger comprenderá que la guerra no puede terminar más que por la sumisión de los boers.—HARRY.

UN BANQUETE

Anoche se verificó el banquete organizado por los presidentes y secretarios de las secciones del Congreso Iberoamericano en honor del Sr. Rodríguez San Pedro.

El acto revistió solemnidad y fué prueba evidente de la buena aceptación que mereció la celebración del Congreso, cuyo iniciador fué el Sr. Rodríguez San Pedro, y de las esperanzas halagüeñas que se abrigan acerca de los resultados de dicho Congreso.

Ocupó la presidencia el Sr. Rodríguez San Pedro, teniendo a su derecha a los Sres. Herrera Obes, ministro del Uruguay, presidente de la sección de transportes, correos y telégrafos del Congreso Hispanoamericano; Canalejas (don José), marqués de Perales, D. Rafael María de Labra, Alonso Criado, Noriega (D. Ignacio), marqués de Luque, Gil de Sotillo y Piernas Hurtado, y a su izquierda los Sres. Pallares Arteta, ex ministro del Ecuador; Aguilera (D. Alberto), marqués de Bendaña, Calzada (don Rafael), Lastres, Villegas (D. José), duque de Uceda y Suarez Ganes.

Destapado el Champagne, brindaron los Sres. Rodríguez San Pedro, Canalejas, Pallares Arteta, Labra, Calzada, Alonso Criado, Villegas, Lastres, Aguilera, Herrera, Palomo, Calleja, Pando y Valle, Armistán, y en nombre de los periodistas presentes el redactor de *La Epoca* Sr. Villegas.

Parrafos elocuentes hicieron en sus respectivos discursos los distintos oradores; frases entusiastas para ensalzar la obra realizada gracias a la perseverancia y buena voluntad del Sr. Rodríguez San Pedro, y en todos se revelaba el deseo de que éste pudiera desarrollar algún día desde las esferas del poder los acuerdos del Congreso.

Uno de los oradores americanos hizo resaltar la nota de que España esté representada en las repúblicas sudamericanas por personas que ocupan los últimos puestos en las escalafones de las carreras diplomáticas y consulares.

Se el caso de que cuando otras naciones tienen muy en cuenta la representación en dichas repúblicas, España le concede una importancia secundaria, y pidió en vista de ello que el gobierno español modificara la legislación diplomática y consular.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

INAUGURACIÓN DE UNA FÁBRICA

Desde ayer cuenta el inmediato pueblo de Getafe con un nuevo elemento de vida.

En las cercanías de la estación férrea han construido una magnífica fábrica de harinas, instalada con todos los adelantos modernos, y con cuanta maquinaria es necesaria para la explotación de esa industria.

El edificio que ocupa la fábrica consta de tres cuerpos, además hay otras dependencias aisladas.

En aquél se nota, que la sociedad explotadora no ha omitido gasto alguno

para montar con verdadero lujo de detalles la complicada maquinaria que se emplea para la molienda del trigo, resultando sus harinas en perfectas é inmejorables condiciones para los usos a que se destina este importante artículo.

Las máquinas son del sistema suizo.

Cuanta además la fábrica con poderosas chimeneas, para el abastecimiento del vapor necesario para su funcionamiento.

Las fachadas del nuevo edificio son hermosas y de adecuado estilo arquitectónico; se hallan construidas con suntuoso ladrillo, de excelente calidad, y procedente de la fábrica de cerámica de Sigüenza.

Ayer se verificó la inauguración de la fábrica de harinas, propiedad de la sociedad *Credito de la villa de Getafe*.

El acto fué espléndido. Los invitados, en número de ciento cincuenta, salieron de Madrid en un tren especial, y al llegar a Getafe se hallaba en la estación del ferrocarril la banda de música del regimiento de León y un numeroso público.

Seguidamente se trasladaron aquéllos al moderno edificio, visitando todos los departamentos y observando además el completo funcionamiento de las máquinas, las cuales convierten el grano en harina de diferentes clases.

A los huéspedes se les regaló vistas fotográficas de las diversas dependencias de la fábrica.

Después se sirvió un soberbio banquete en el amplio salón destinado a granero, adornado *ad hoc* con escudos y plantas.

Bendijo el edificio el reverendo padre escolapio Sr. Mitjan, quien pronunció un discurso alusivo a la solemnidad religiosa.

Brindaron por la industria, por los obreros y por el trabajo nacional los señores Pintado, Revantos (D. Salvador), juez de Getafe, secretario del Ayuntamiento, colector de San Francisco el Grande, rector del colegio de Escolapios y otros.

El redactor de *El Imparcial* Sr. Muñoz pronunció un entusiasta brindis, abogando por la industria de la provincia de Madrid y por la clase trabajadora.

Terminó los brindis el presidente del consejo de administración de la Sociedad, D. Carlos Travesado, quien alagó a los empleados de la fábrica, al contrastista de las obras, al personal obrero y al director de aquélla, D. Cayetano A. Osorio.

Durante el banquete la banda de música ejecutó varias obras.

Luego se trasladó a las afueras del edificio y allí hubo baile popular, con la particularidad de que las mozas del pueblo se negaron en absoluto a bailar con ninguno de los forasteros invitados a la fiesta que reseñamos.

En ella se vitoreó a Kruger.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Ha fallecido en Madrid doña Amparo Sorrondegui, viuda de D. Joaquín Adrián, dama noble de la orden de María Luisa y camarista que fué de S. M. la reina doña Isabel.

A la distinguida familia de la finada enviamos sentido pésame.

El marqués de Linares se halla restablecido de su enfermedad.

Procedentes de Leóntio han regresado a esta corte la señora de Rostillo (D. F.) y su hija la marquesa viuda de Monte Olivar.

En el próximo enero contraerán matrimonio la bella hija menor del general Sánchez Pantoja, con el primogénito del rico hacendado de Granada D. Manuel de Sevilla.

Ha dado a luz con felicidad un niño, la señora doña Ana Vargas Colom de Gao.

En París ha contraído matrimonio la señorita Isabel Brochet con D. Jorge Sikes.

Han regresado a esta corte, procedentes de San Sebastián, los marqueses de Larios.

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de San Ildefonso el funeral por D. Manuel de la Vaca. Han presidido el duelo el hijo del finado, el párroco don Gabo Marqués y D. Juan de Dios Esquerdo.

Al acto religioso ha asistido una distinguida concurrencia.

Los señores ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia han recibido hoy muchas felicitaciones por celebrar su santo.

El Abate Faria.

TEATRO REAL

Lohengrin.—Debut del tenor José Palés

Siempre que la cuarta obra teatral de Wagner, se pone en escena en el regio coliseo acude el público, ansioso de oír esta hermosa partitura que nos presenta una pureza y nitidez de líneas, una fusión tan completa del poema con la música y una unidad tan perfecta que asombran; se nos hacen tan simpáticos los tipos de Elsa y Lohengrin, tan repulsivo el de Ortruda, y nos lleva de tan profundo dolor la separación de entrambos esposos, que dudo haya nada comparable a esta obra en la pintura de los caracteres y situaciones.

El auditorio oyó a punto con religioso silencio esas paginas sueltas para comprender hasta qué punto puede la música expresar el amor en toda su pureza, y lo interesante desde el primer momento ese drama espiritual, por cuanto deseó que se repitiera el notabilísimo preludio, «obra maestra y maravilla de instrumentación», como Berlioz la calificó.

Entrando en la representación de *Lohengrin*, diremos que la señorita Zeigler Carreras interpretó el ideal personaje de Elsa irreprensiblemente.

Canto con suma delicadeza, ovacionada justamente el público en el día de tipos y en el gran día con el tenor, siendo llamativa a escena repetidas veces.

El debutante Sr. Palés posea una voz preciosa; pequeña, si, pero redonda y clara. La emite con asombrosa facilidad, demostrando, por tanto, que la tiene muy bien impuesta.

Joven aún el Sr. Palés, pues apenas cuenta veintitres años de edad, le esperan en las tablas grandes ovaciones é entusiasmos.

A noche, representando el legendario personaje del *Catalero* del Cisne, gustó. En la frase *Io l'amo*, del primer acto, hubo murmullos de aprobación; en el gran dúo fué muy aplaudido, y en el racconto y despedida de Elsa demostró nuevamente sus excelentes facultades.

Su maestro Goula puede vanagloriarse de llevar adelante a un discípulo que posee una voz tan privilegiada.

Con respecto a la *mezza-cosa pramo* Elisa Bueno, nada se puede decir, por haberse suspendido toda la escena y dúo con el barítono, del segundo acto, a consecuen-

Un cuarto de hora antes, José había tenido precisión de empeñar su reloj en la sucursal del Monte de Piedad de la calle de Vieux Colombier. No quiso que la tanta había amado las flores en vida, fuese conducida al sepulcro sin esta gala postrera. Volvió con un hermoso ramo de violetas, que colocó sobre la caja.

Nadie de los que habían conocido a Angela, estuvo para acompañarla en su entierro. José solo, contentiendo sus sollozos, acompañó a la pobre joven hasta el fondo del cementerio de Montparnasse.

Cuando volvió a la calle del Dragón, encontró a la señora Senechal, que mecía al niño en una cuna improvisada.

La anciana señora se había apaciguado. Aquel niño era lo único que la quedaba de su adorada hija, y cambió su aversión por una ternura apasionada.

Le balanceaba, llorando, con palabras cariñosas, mezcladas con tiernos recuerdos de Angela.

«Estaba tan hermosa tu madre!»—murmuraba.—Los agentes de la funeraria se quedaron maravillados ante su belleza. ¡Tú te parecerás a ella, bonito mío!... ¡tu abuela te querrá mucho, querubín!... ¡Por qué sientes eso que soy muy vieja! ¡Por qué seré tan vieja, Virgen santa!... Si yo me muero, ¡quién cuidará de tí, pobrecito!... ¡sin padre!...

José se acercó a la abuela y al niño, que besó gravemente.

«El padre»—dijo a la señora Senechal—seré yo.

Los moribundos tienen, según se asegura, el notable don de la clarividencia.

La predicción de la pobre Angela se cumplió, y el nacimiento del niño hizo «cambiar la suerte».

Después de la instalación de la Asamblea en Versalles, José, gracias a la protección de su antiguo senador, obtuvo un destino de secretario en el servicio estenográfico; y si bien la famosa herencia Marel permaneció siempre entre las brumas del archipiélago malayo, en cambio una tía de Angela, que había reunido algún dinero confeccionando vestidos para las señoras elegantes de Bay, murió, dejando unos quince mil francos a la señora Senechal.

Esta se fué a vivir con el niño y la nodriza a casa de Toussaint, que se encontraba feliz entre ellas, ocupándose en preparar un

nido muy blando y amoroso, á imitación del nido de Albestroff.

El pajarillo de aquel nido, el pequeño Armando, se iba criando fuerte y gallardo; y la señora Senechal, que estaba loca por el chico, volvió a emprender en honor suyo frecuentes viajes al país de las quimeras.

Inclinada sobre su cuna como una bruja de los pasados tiempos, interpretaba para él los horóscopos más maravillosos y declaraba con la mejor buena fe que llevaba en su frente la marca del genio.

Toussaint sonreía; en las indecisas líneas de aquella diminuta fisonomía, encontraba los rasgos adorados de la pobre Angela. Algunas veces se le anudaban los sollozos en la garganta, cuando veía de pronto, según la expresión de Emerson, «la fíjima de la madre, asomándose como por una ventana, en los ojos del hijo».

A menudo se hablaba de Angela en el cuarto bien cerradito, donde se acostaba el pequeño. Había entonces entre José y la señora Senechal, esos silencios solemnes, durante los cuales parecía que la sombra querida de la muerta les acompañaba...

En setiembre de 1874, José, llamado a Lorena por asuntos de familia, llevó con él al pequeño Armando. A la vuelta no pudo resistir la tentación de detenerse algunas horas en Bay. Salió de la estación llevando al niño de la mano, y pasó lentamente por la calle de Tanneurs, donde el escritorio Babilique conservaba siempre sus escudos cubiertos de orin, yendo á apoyarse respetuosamente en el pretil del puente de los Agustinos, desde donde abrazó con la mirada las ogivas de la iglesia, el curso soñoliento del canal, y las negras fachadas de las casas de la calle de Sabonnieres.

El agua rugía, como siempre, bajo las bóvedas de la fábrica inmediata, y por la ventana abierta del cuarto de los pasantes asomaba el extremo de una cortina, lo mismo que otras veces.

José evocó uno a uno todos los recuerdos del pasado; le parecía que nada había sucedido y que de pronto, en la ventana adornada con tientos de balsamina, iba á aparecer Angela, blanca y sonriente, con sus hermosos cabellos castaños y sus ojos azules.

Mientras que levantaba al niño para que viera el agua, un ruido de pasos le hizo volver la cabeza, y se sorprendió dolorosamente al distinguir á Armando de Armoises, que atravesaba el puente con lentitud.

—Se encuentra usted sola en el mundo con su madre, y no puede usted continuar viviendo así, sin protección... Yo estoy solo también y la amo. ¿Quiere usted ser mi mujer?

Angela abrió la boca para responder, pero él la detuvo con un gesto suplicante y continuó:

—Sé muy bien que lo que puedo ofrecerle es muy poca cosa, soy pobre y mi figura no es para seducir a nadie; pero trabajaré con tanto ardor, y la querré tanto, que no será usted desgraciada.

Angela le estrechó tristemente la mano.

—Gracias—amigo mío,—pero me es imposible aceptar.

—¿Por qué?

—¡Bien!—se lo diré á usted,—exclamó levantándose y colocándose delante de él,—¡míreme usted!

Sus mejillas se cubrieron de un vivo rubor, y continuó entornando los ojos:

—La mujer á la que usted dió su nombre debe ser digna de llevarlo, y yo no lo soy... ¿No comprende usted?

—¡Sí, por cierto!—contestó Toussaint,—sé lo que ha sucedido; La Genebraie me lo contó todo.

Hubo un momento de silencio, durante el cual no se oyó más ruido que el lento y grave tic tac del reloj dentro de su caja.

—Eso ya lo sabía—continuó José obligándola suavemente á sentarse,—y es una razón más para que yo insista. ¡No me rechace usted, en interés mismo del pobre ser que va á venir al mundo!

Los grandes ojos de Angela se llenaron de lágrimas, pero movía siempre negativamente la cabeza.

—Amigo mío—murmuró,—no le he dado á usted más que una de mis razones. Hay otra todavía más fuerte, y es que amo aún al padre de ese niño.

—¿Yo no le juzgo, le amo!—prosiguió la joven, imponiendo silencio á Toussaint, que quería hablar.—He cometido una falta, porque sé que á los ojos del mundo eso es una falta, y mi única excusa está en el fervor y la perseverancia de mi adoración por Armando. Suceda lo que quiera, Armando será siempre para mí lo mismo que la noche que me dió las primeras palabras de amor frente á Nuestra Señora... Le amo con la fe que pongo en mis creencias religiosas, con los ojos cerrados... Siempre permaneceré fiel á su recuerdo.

Mire usted—continuó exaltándose,—habiéndome sido amado por él, no puede quedarme sitio para otro amor.

—Está bien—dijo José, levantándose con aspecto contristado,—ya comprendo.

Había cogido su kapis y se disponía á salir. Angela comprendió que le había mortificado cruelmente, y levantándose detrás de él y sujetándole con las dos manos, prosiguió:

—No; no quiero que se vaya usted de ese modo... ¡Perdóname usted si he sido demasiado franca y le he ofendido!

Siga usted siendo amigo nuestro y quierame usted como un buen hermano. ¡Se acerca el momento en que su afección no podrá pasar de aquí!

José se dejó vencer.

—¡Que se cumpla su voluntad!—dijo. Después, envolviéndola en una mirada afectuosa, y contemplando su fisonomía oscurcida y pálida, sus ojos amoratados y brillantes, prosiguió:—¡Pobre Angela! Es una prueba demasiado dura, y tengo miedo de que no tenga usted alientos para resistirla.

—No, no; yo tendré ánimos, yo trabajaré... Este hijo será mi consuelo, y además—continuó sonriendo, y recobrando su ligero aturdimiento—hará cambiar la suerte, la fortuna nos volverá con él.

Se sentía cansada, y fué á sentarse en su butaca.

—Mi buen José, es necesario que me prometa usted todavía una cosa... No decir á mamá una palabra de lo que me ha dicho usted ahora. Esto debe quedar para siempre entre nosotros... Ve usted—continuó, aludiendo á su primera conversación de Bay,—está escrito que hemos de tener siempre algún secretillo que guardar entre los dos.

José la dejó mortalmente triste. Como había previsto, el sitio no debía durar mucho tiempo.

Se discutieron las condiciones de un armisticio y el 30 de enero, París, después de comer su último bocado de pan de avena, supo que la capitulación estaba firmada.

El aspecto de la ciudad era lúgubre, una niebla espesa la cubría como un manto de duelo, ocultando la vista de sus fuertes tan valientemente defendidos, que iban ocupando los prusianos.

En las calles tenebrosas, una población sombría y agitada se condolía con adigido acento de las duras condiciones de la paz

cia de una indisposición repentina que sufrió el Sr. Blanchard. Sin embargo, se pudo notar en el día de ayer la falta de sus superiores...

PARLAMENTO INGLÉS

POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Antes de la apertura.

Londres 3, 10'25 m. Hoy se abren las sesiones del Parlamento, que prometen ser muy interesantes.

Los liberales atacarán vivamente al gobierno. Es seguro que en el debate sobre contestación al discurso del trono tomarán parte los principales personajes del partido liberal.

Carlos Dilke tratará la parte financiera de la guerra del Transvaal, George su aspecto humanitario, Labouchere el aspecto moral, Keir Hardie, Henry y Campbell Bannerman, líderes del partido liberal, atacarán rudemente al ministro de las Colonias, Chamberlain.

Otros diputados, y principalmente Ashmead y Bartlett tratarán la cuestión de China.

Los diputados nacionalistas irlandeses no asistirán a las sesiones.

La sesión de hoy se consagrará a la elección del speaker (presidente) y al juramento de los diputados.

Se considera segura la reelección de Gully, liberal, speaker de la anterior Cámara.

Se dice que los liberales pedirán que se proponga la paz a los boers.—HARRY.

CERTAMEN DE TRABAJOS MÉDICOS

El Ateneo Médico-Escolar de Zaragoza ha invitado a los alumnos de todas las facultades de medicina de España a que concurran con sus trabajos a un certamen abierto, cuyo programa extractamos a continuación.

Tema I. ¿Qué desarrollo orgánico ha de tener el hombre sano para considerarle en la edad adulta?—Como factores más principales se tendrán en cuenta, al desarrollar el tema, la edad, talla y perímetro torácico señalando sus límites mínimos y máximos.—Premio del general Linarez, ministro de la Guerra.

Tema II. Crítica del estado actual de la terapéutica farmacológica.—Premio del Sr. D. Federico Rubio.

Tema III. Anestesia y antipirexia; relaciones fisiológicas y químicas de los medicamentos que la realizan.—Premio del Sr. D. Segismundo Moret.

Tema IV. Aplicaciones de la seroterapia en obstetricia.—Premio del Sr. Carrizosa, gobernador civil de Zaragoza.

Tema V. ¿Cuál es el trabajo máximo intelectual que el hombre puede desarrollar diariamente en buenas condiciones de salud?—Premio del Sr. D. Amado Laguna, alcalde de dicha ciudad.

Tema VI. Las pleuritis ozenosas.—Premio del Sr. Hernández Pajarnes, catedrático de la Universidad Central.

Tema VII. La química como ciencia fundamental en la medicina moderna.—Premio del Sr. D. Simón Vía y Vendrell, decano de la facultad de ciencias.

Tema VIII. Diagnóstico diferencial de las artropatías.—Premio de D. Manuel Gascon.

Tema IX. ¿Es tan inofensiva la medicación caudal que consiste en la exageneración de dosis que generalmente se recomienda?—Premio del Dr. D. Hipólito Fairén.

Tema X. Juicio crítico acerca del origen, progresos y estado actual de las seroterapias.—Premio del Dr. D. Luis del Río.

Tema XI. Intervenciones quirúrgicas necesarias para curar las deformidades congénitas de los miembros abdominales.—Premio del Dr. D. Ricardo Lozano.

Tema XII. Bañero de Panticosa como clima de altura y establecimiento de aguas azoadas.—Premio de la sociedad «Aguas de Panticosa».

Tema XIII. Tétanos; profilaxis y tratamiento.—Premio del ortopédico don Ricardo Martín.

Tema XIV. Paralelo entre el aparato genital masculino y femenino y consideraciones que sugiere su estudio.—Premio del Ateneo médicoescolar.

A este último premio sólo podrán optar los ateneístas de número. Los trabajos deberán quedar en poder del secretario antes del 31 de enero de 1901.

HOMENAJE A BLASCO IBÁÑEZ

En el estudio del gran pintor valenciano Sorolla se reunieron ayer los periodistas y literatos encargados de organizar el banquete proyectado en honor del ilustre literato valenciano Sr. Blasco Ibáñez.

Tomando como pretexto el éxito alcanzado por su última hermosa novela «Entre narvajes», se trata de rendir a dicho escritor el testimonio de admiración debido a quien, como Blasco Ibáñez, representa uno de los nombres más insignes de la juventud actual que lucha, triunfa y consigue glorias y laureles indiscutibles.

En principio quedó acordado que el banquete se celebrase el sábado próximo en los Jardines del Retiro, cuyo teatro se decorará con naranjas y flores traídas de Valencia, habiendo quedado encomendada la organización de esta parte artística a los señores Sorolla y Benlliure.

En el menú figurará, como es de rigor, la clásica paella, y en los postres se servirán dulces, tartas y roscones, producidos todos de la repostería valenciana.

El maestro Serrano, aplaudido autor de «El motel», se encargará de la dirección de la parte musical, en la que, si la premura del tiempo lo permite, tomarán parte algunos dulzaineros y tamborileros venidos expresamente del país.

Asistirán las hermosas tiples valencianas que se hallan en Madrid, y se quemará en los jardines una valiente traca.

La lista de la comida irá encerrada en una orla, que será una alegoría de «La barraca, Arroz y tartana, Flor de Mayo» y las principales obras del autor festejado.

Indudablemente, el homenaje proyectado responderá a las simpatías y admiración sentidas hacia el ilustre literato a quien se trata de honrar.

TRANSVAAL

POR TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

¡Piedad para las mujeres!

Londres 3, 3'42 m. El Daily Mail recibe del Cabo, fecha 1, el siguiente telegrama:

«Los periódicos holandeses publican una carta enviada por un miembro de la asamblea del Cabo a la Reina Victoria, suplicándole que haga asesinar a las mujeres boers, antes que entregarlas a las manos de la licenciosa soldadesca inglesa.»—HARRY.

Los afrikanders.

Londres 3, 3'50 m. Telegrafían del Cabo:

Merriman y Fauser, jefes del Bond (la gran Asociación Afrikander), hablando en Stellenborch delante de 300 delegados, representantes de la aplastadora mayoría de la población afrikander, re-

comendaron la calma y la moderación, sin amargar la constancia, para evitar una acción violenta que podría inducir a Inglaterra a privarles de sus últimas libertades, y declararon que si la Gran Bretaña aboga la libertad de las repúblicas sudáfricanas, perderá el cariño de los colonos holandeses.—HARRY.

Guerrillas inglesas.—Cuatrocientos cincuenta y un prisioneros.

Londres 3, 10'40 m. Telegrafían de Durban al Standard, que los ingleses se ocupan de formar cuerpos de 500 hombres destinados a perseguir los guerrilleros boers.

El War Office publica la lista de los ingleses hechos prisioneros en Dewetsdorp: entre soldados y oficiales son 451.—HARRY.

La Reina Guillermina en favor del Transvaal.

Paris 3. En Holanda se está cubriendo de millones de firmas una exposición dirigida a la Reina Guillermina pidiéndole que gestione la convocatoria de un congreso internacional encargado de buscar los medios de poner fin a la guerra del África del Sur.

Al mismo tiempo se están organizando manifestaciones grandiosas en honor de Kruger para cuando llegue a dicho país. La negativa del Emperador de Alemania a recibir al anciano presidente ha producido honda sensación y es muy comentada por la prensa.

Se cree que el Emperador, aparte de las razones de orden internacional que le obligan a tomar dicha resolución, ha querido evitar las demostraciones ruidosas que se preparaban en Berlín a la llegada de Kruger.

Algunos periódicos austríacos indican que a la Reina de Holanda corresponde proponer una mediación a las potencias, toda vez que se celebró en La Haya la conferencia de la paz y cuando Kruger viene haciendo un llamamiento al arbitraje internacional.

Se duda, no obstante, del resultado de dichas gestiones en vista de la actitud de Inglaterra y de Alemania.—FABRA.

SUCESOS

En el paseo de los Ocho Hiles fué detenido Pedro Pesquero Artilo, autor del robo de un reloj y leontina, propiedad de Eugenio Fernández.

Ayer fué día de provecho para los ladrones.

En una alpargatera de la plaza de San Marcial se cometió un robo, llevándose los cacos varias alhajas, diversas prendas de vestir y 25 pesetas.

Por sustracción de un reloj y a petición del perjudicado fué detenido ayer un individuo llamado Gregorio Rodríguez.

El delegado del distrito de la Audiencia estuvo anoche en el despacho del gobernador civil para recomendarle esta superior autoridad la mayor vigilancia a fin de evitar la reproducción de robos tan escandalosos como el cometido ayer en la calle de la Boisa, donde los ladrones rompieron un escaparate y se llevaron lo que tuvieron por conveniente, lo propio que sucedió en las calles del Barquillo y Carmen.

Los ladrones fueron detenidos gracias a varios particulares, sin que intervinieran ni agentes ni guardias.

En el merendero del Faro, sito en los Cuatro Caminos, se produjo ayer tarde una cuestión entre Francisco Abascal Moscatel y los hermanos Francisco y Emilio García Moscatel.

Este resultado herido en la mano izquierda y contusiones en la frente.

El autor de la agresión fué el Abascal en tanto que sujetaba al herido su hermano Francisco.

En la casa de socorro asistieron al lesionado. Los otros dos pasaron a la presencia judicial.

La calle de Ceres, célebre por los escándalos que allí se producen y hasta por los crímenes que se han cometido, se

convirtió ayer tarde nuevamente en campo de Agramante. Varios soldados de los regimientos de husares de la Princesa y Pavia, quisieron entrar a viva fuerza en ciertas casas.

Intervino el sargento de vigilancia y varios guardias de seguridad, y entonces los soldados hicieron resistencia, desobediencia a aquellos, y arrollados, hasta el punto de que uno de los militares hizo uso del sable.

A fuerza de muchos trabajos los guardias y el sargento lograron detener a dos soldados, y al conductor de la delegación, un grupo de compañeros quiso rescatar a los detenidos.

Al llegar a la calle de la Estrella se presentó un oficial de infantería, a quien tampoco respetaron, negándose un soldado a entregarse el sable que llevaba a su lado.

Tres fueron los detenidos y entregados al juzgado militar.

De estos escándalos la principal causa es la multitud de mujeres de vida airada que habitan en la calle de Ceres.

Otro robo se cometió ayer en la casa número 6 de la calle del Mediodía. Los ladrones se apoderaron de dinero, alhajas y ropas.

Tres sujetos fueron anoche detenidos como autores y cómplices de una agresión contra Petra Gil Guals.

Esta recibió una herida en la región glútea.

En la buñolería de la calle del Pacífico entró la noche anterior Lorenzo del Rincón Torres, el cual entregó un anuncio en forma de billete de Banco para que cobraran el importe del gasto que había hecho.

En la madranilla de San Pedro cayeron en la madrugada anterior Juan Maya Palacio y Eugenio Ortega García, resultando el primero con la fractura de la mano derecha y el segundo con herida incisa en el párpado superior izquierdo y orosiones en la cara.

Ambos fueron detenidos y curados en la casa de socorro.

EXTRANJERO

POR TELEGRAMA

Grebeauval derrotado.

Paris 3, 10'52 n. En la elección política de Tolon, verificada hoy, Grebeauval, nacionalista, presidente del Consejo municipal de París, ha sido derrotado por Martin, radical.—R. BLASCO.

Los yanquis en Filipinas.

Nueva York 2, 11'22 n. Telegrafían de Manila, con fecha 1, que han sido enviados cien soldados a Subig ante la actividad demostrada en aquel lugar por los filipinos, y que mil doscientos indígenas se han sometido en Vigan.—AZOR.

En Pekin.

Londres 3, 9'10 m. Con la aprobación de Waldersee, un general francés y otro alemán han quitado de la muralla de Pekin los magníficos anteojos astronómicos que pusieron los jesuitas hace dos siglos.

Uno será enviado a París y otro a Berlín.—HARRY.

El cordón de Seda a Jhucien.

Londres 3, 12'25 t. Telegrafían de Pekin que Li Hung Chang ha recibido un telegrama de la corte, anunciándole que se ha acordado dar muerte a Jhucien, y que se cree que el Emperador enviará a este el «cordón de seda», manera habitual de ordenar a los personajes que se ahorquen.—HARRY.

La salud del Czar.

Paris 3, 11'10 m. Según el último boletín, el Czar ha pasado el día de ayer y la noche última bastante bien. Vuelve a tener apetito y recobra fuerzas.

La temperatura es de 36'11 y las pulsaciones son 72.—R. BLASCO.

La Reina Victoria irá a Cimiez.

Paris 3, 11'25 n. Telegrafían de Niza al Petit Journal: «La Reina Victoria vendrá a pasar la primavera en Cimiez, y se hallará en Niza cuando Loubet venga a presenciar las fiestas gimnásticas de Pascua.»—R. BLASCO.

El conde de Turin, novio.

Roma 3, 9'10 m. Se dice que el conde de Turin, hijo de D. Amadeo, ha pedido la mano de una gran duquesa rusa.—MARIO.

La moralidad de Chamberlain.

Paris 2. Los periódicos radicales ingleses han notado que la sociedad «Tubes Limited», de que es administrador el señor Chamberlain, y que en su última reunión presentaba una pérdida de 32.000 libras, en la nueva junta general señalada para el día 7 acusará un beneficio de 10.750 libras. Esta ganancia de unas 63.000 en un año se debe a las ventas hechas por la sociedad al almirazgo inglés, según observan dichos periódicos.—FABRA.

Vapor correo.

Montevideo 2. Precedente de Rio Janeiro ha llegado a este puerto el vapor San Ignacio, de la Compañía Transatlántica española.—FABRA.

No naufragó.

Paris 2. (Recibido el 3.) Se acaba de recibir un telegrama de Napoléon anunciando que el vapor francés San Marcos, que se suponía perdido, se ha salvado.—FABRA.

Política comercial alemana.

Paris 2. El Canciller del Imperio alemán se ha expresado en estos términos contestando a los delegados de la Cámara Central de Agricultura.

«Por de pronto me encuentro en la imposibilidad de daros noticias acerca de la futura organización de los aranceles de Aduanas, pues el proyecto de ley no ha sido sometido aún a los gobiernos de los Estados confederados, pero puedo aseguraros que se han tenido en cuenta las legítimas aspiraciones de la Agricultura en la medida compatible con los intereses económicos generales del país.»—FABRA.

CRÓNICA DE TRIBUNALES

3 de diciembre.

La escasez de asuntos judiciales de importancia ha reconcentrado hoy todo el interés de la Audiencia en el Colegio de Abogados.

Halábase allí reunidos muchos letrados y el objeto de todas las conversaciones era la situación en que se halla el abogado D. Ensebio Doctor.

Condenado por la Audiencia a consecuencia de un artículo publicado en Gente Nueva, siendo director de dicho semanario el Sr. Doctor, interpuso su letrado el correspondiente recurso ante el Tribunal Supremo, pero éste parece se niega a la admisión del mismo, porque en el escrito se cita equivocadamente un artículo del Código.

Aseguraban algunos no ser exacta esta versión, pero aun cuando lo fuera, no les parecía a otros causa bastante para negar la admisión del recurso, por cuanto tratándose de un tribunal de interpretación de la ley, bien puede interpretar una equivocación de esa naturaleza, caso de existir, máxime tratándose de favorecer al reo, en cuyo sentido han de pronunciarse siempre los tribunales en caso de duda.

Hasta aquí los rumores y comentarios, a los que nosotros nada hemos de añadir, confiando en que el primer tribunal de la nación hará, como siempre, justicia.

En las secciones primera y segunda se han visto dos juicios orales en causas por hurto, uno de una gallina, y otro de un talego de ropa sucia.

De ambos delitos aparecían responsables dos mujeres, contra las cuales solicitaba el fiscal respectivo 125 pesetas de multa y dos meses de arresto.

BOOS DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

Un incendio.—Detención de un mo-

nero falso.—Los detenidos de Morelia.

Valencia 2, 7'15 n. Esta mañana hubo un caso de incendio en una casa de la calle de Puerto Rico, en la que dormía un matrimonio con un niño, el cual al estallar el fuego quedó envuelto entre las llamas.

El marido logró salvar de una muerte cierta al niño, si bien resultando aquel con varias quemaduras.

La guardia civil de Abadía ha detenido a José Cabrera como expendedor de moneda falsa.

El juzgado ha levantado la incomunicación a los detenidos con motivo de los sucesos de Morelia.

Hay nace un día fresco y desapacible.—MENCIENTA.

Paisanos presos.

Barcelona 2, 7'25 n. Han llegado a esta ciudad y han ingresado en las prisiones militares, donde han quedado incomunicados, los paisanos José Nuevo, José Gasa y José Ferré, detenidos en Lérida.—FIGUEROA.

Tranquilidad en Ceuta.

Cádiz 3, 2 m. A las cinco de la tarde recibió el gobernador civil un telegrama del alcalde de Ceuta, manifestándole que continuaba en dicha plaza la comisión marroquí, reinando la armonía y tranquilidad más completa.—EL CORRESPONSAL.

La cuestión de la pesca.

Vigo 2, 7 t. La Cámara de Comercio, la Junta de Defensa del Trabajo, el Centro Mercantil, la Sociedad Marítima de Bouzas, los gremios de fabricantes de conservas y salazones, los exportadores de pescado, los propietarios de vapores y pescadores de traineras, han telegrafiado al gobierno protestando contra las declaraciones hechas en el Congreso por el diputado por Cambados, que el asunto de las traineras sea interés exclusivo de media docena de comerciantes.

En el telegrama hacen presente que la pesca con trailla interesa vitalmente y es el único medio de vida, progreso y bienestar de importantes industrias de Vigo.

Suplican se mantenga en todo su vigor la real orden de 19 de noviembre último, que fué inspirada en la justicia de un acuerdo unánime emitido en vista de los dictámenes de la Junta de Pesca de la capitana general del Ferrol y de los centros consultivos, hasta que emitan nuevos dictámenes las comisiones nombradas recientemente, e informen al gobierno para que dicte una disposición definitiva.

Una numerosa comisión de vecinos se presentó ayer en el Ayuntamiento, protestando contra la inexactitud de las aseveraciones emitidas en el Congreso, y el alcalde, atendiendo a las excitaciones de aquellos, ha telegrafiado al presidente del Consejo y al ministro de Marina, confirmando que es de interés general en Vigo el mantenimiento de la real orden citada.

En el tren correo han salido para Madrid representantes del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio, de la Junta de Fomento del Trabajo, del Centro Mercantil, de la Sociedad Marítima de Bouzas, de los fabricantes de conservas y salazones, de los propietarios de vapores y de los pescadores, para que manifiesten la verdad de esta importantísima cuestión, y desvirtuen las inexactas aseveraciones que tienden a informar erróneamente la opinión en el Congreso de los diputados.

Por la Cámara de Comercio y demás representaciones.—MAESTRO, GÁNDARA, PEREZ y FIGUEROA.

Vapor correo.

Cádiz 3, 12 t. Anoche a las once y media llegó a este puerto el vapor correo Cataluña, proce-

probable: cinco mil millones de indemnización, el abandono de la Alsacia y la Lorena. José Toussaint se lamentaba profundamente de esta última humillación; parecía que acababan de arrancarle un pedazo de su corazón.

Sus ojos se fijaron en el ramo de rosas secas, colocado encima de la Venus de Milo; le separó, después tiró de un cajón de su armario y buscó un paquete de cartas, que sujetó sobre las flores secas.

mo había dicho, con mucho valor; pero a la noche se vió acometida por un derrame violento. La matrona que la señora Senechal había elegido por motivos de economía, entre las más humildes y menos costosas, manifestó viva inquietud e insistió para que se trajera a una matrona de primera clase.

teniendo a mi hijo!... Dichosa como en Bay, en la casa donde se oía el ruido del agua. Tenia los ojos abiertos y parecía escuchar una música lejana.

